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Egy félbetört pedagógusi pálya:  
Ivancsó Tiborné Hódi Mária Magdolna hivatásbeli 

kálváriája 
 
 
Absztrakt 
A dolgozat személyes, fiúi visszaemlékezésként Ivancsó Tiborné életpályáját kíséri nyomon 
mint a párt által irányított államban az egyházi értelmiségire váró sorsot. Egyes epizódjai fel-
villantják az igazságtalanságok valós mozzanatait, a szocialista rendszer szociális létbizonyta-
lanságát. A Miasszonyunkról Nevezett Szegény Iskolanővérek Rendjénél tanult fiatal nő zenei 
képességek tekintetében is kiemelkedő teljesítményt nyújtott. Tanítóképzői oklevelét 1947-
ben vette át, ennek dacára nem helyezkedhetett el tanítónőként, minthogy ő is, görögkatoli-
kus pap férje is hívő családból származott. Pedagógus állást először csupán 1976 decembe-
rében, óvodában kaphatott, majd az 1979/1980-as tanévben tanítói állást. Ügye rehabilitáci-
ója részleges volt, minthogy tisztességes nyugdíjellátást nem folyósított számára a Magyar 
Állam. Dokumentált anyagként az írás a múltfeltárás részét képezi.  
 

Kulcsszavak: egyház és állam viszonya, görög katolikus egyház története, nő és professzona-
litás, esélyegyenlőség, vallás és oktatás. 

 

A Teacher at Calvary.  
The Broken Professional Career of Tiborné Ivancsó Mária Magdolna Hódi 

 
Abstract 
Containing filial memoires the paper traces back the life and career of Mrs Ivancsó, as a       
destiny awaiting an ecclesiastic intellectual in the state governed by the communist party. 
Particular episodes throw the flashlight on real moments of injustice, the social insecurity of 
the socialist state. Having received education from The Order of School Sisters of Notre 
Dame, the young woman’s performance was also outstanding in respect of musical abilities. 
She took her elementary school teacher’s degree in 1947, nevertheless she could not get 
employed as one, as both she and her husband, a Greek Catholic priest, had come from a 
pious family. For the first time in her life she was employed as a pedagogue in a kindergarten 
in December 1976, then as an elementary school teacher in the academic year 1979–1980.
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Her rehabilitation was a partial process, as no decent pension was issued to provide her by 
the Hungarian State. As a documented material the paper functions as a part of revealing the 
past.  

Keywords: the relationship between Church and state, the History of the Greek Catholic 
Church, females and professionalism, equal chances, religion and education. 

 
 

1. BEVEZETŐ 
 
 
Írásomban édesanyámnak kívánok emléket állítani. Végzett, diplomás tanítónő volt, de egész 
életében nem sokat taníthatott: pedagógusi pályáját – amit rajongásig szeretett – félbetörte 
a szocializmust építő ateista beállítottságú államrend. A vezetők nem engedték, hogy görög-
katolikus pap feleségeként tanítson, nehogy a gyermekeket rossz irányba nevelje. Így ő maga 
is osztályidegen lett, férje után pedig a klerikális reakció tagja. Mindezt azzal tudta kompen-
zálni, hogy minden helyen, ahová a férjét az áthelyezések folytán követte, a „falu tanító né-
nije” lett: a családjában, az utcán, a boltban, a templomudvaron, egyszóval mindenütt. Mégis 
tudta nevelni „a szépre, az igazra, a jóra” a gyermekeket és az embereket! S tette szívvel-
lélekkel. 
 
 

2. A KEZDETEK 
 
 
Hódi Mária Magdolna Kunágotán született, a hivatalos adatok szerint 1927. március 30-án 
Hódi Lajos és Horváth Etelka szülőktől. Születésének valódi napja április 1-je volt. Ám a köz-
ségi jegyző azt javasolta az édesapának, hogy ne erre a napra írassa be az újszülöttet, mert 
majd gyermektársai csúfolni fogják. Így lett március 30-i születésű. Ezt írták be a keresztleve-
lébe, mely szerint április 2-án keresztelték meg a kunágotai római katolikus templomban, s 
1939. május 4-én bérmálkozott ugyanott.1 Ugyanezt írták be polgári anyakönyvi kivonatába 
is, mely szerint maga a bejegyzés március 4-én történt.2 

Az Alföld déli részén született, de életének túlnyomó részét északkelet-magyarországi 
területen élte le. Kisiparos családban látta meg a napvilágot, de értelmiségi családja lett. Szü-
lei 1919. június 2-án kötöttek házasságot.3 Édesapja híres mészáros volt, édesanyja a családi 
vállalkozásban segített neki. Az első világháború idején édesapja – mivel mindvégig hadtápos 
volt, soha senkire nem fogott fegyvert – nagy hőstettet vitt végbe. Visszavonulás, illetve me-
nekülés közben a csapat századosának mindkét lábát ellőtték, s rimánkodott, hogy „fiúk, ne 
hagyjatok itt”, de mindenki a saját életét mentette. Hódi Lajos viszont a hátára vette, s átúszta 
vele a Piave folyót. Hőstettéért vitézségi érmet4 és kardot kapott, de mást nem. Hét unokája 

                                                           
1 Keresztlevél, 1941. július 9-ről. (A családi levéltár okmánya – mint a többi ilyen jellegű irat is.) 
2 Születési anyakönyvi kivonat, 1941. július 11-ről. 
3 Házassági anyakönyvi kivonat, 1928. július 23-áról. 
4 Az érem felirata: „Sancta Maria Patrona Hungariae protect. nostra.” 
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– köztük a jelen sorok írója – sokszor hallgatta szájtátva a történetet. Magáról a tényről pedig 
csupán a szülők házassági anyakönyvi kivonata tanúskodik, melyen feliratként szerepel: „Vi-
tézi előnév elnyerése céljából bélyegmentes.”5 Viszont megmaradt az érem Tibor unokájánál, 
illetve a díszes kardja, amit jelenleg József unokája őriz. 

A családba született két leány – Emma és Mária Magdolna – kezdettől fogva magába 
szívta a becsületes kötelességteljesítés fontosságát. Igaz, hogy meglehetős „nőuralom” volt 
otthon, mert az édesanyával, Horváth Etelkával együtt élt Matild és Margit, a két férjhez nem 
ment leánytestvér is. A család vallásosságát mégis elsősorban az édesapa irányította. A ké-
sőbbiekben ez egyre erősödött. Ugyanis az eredetileg református vallású Hódi Lajos katoli-
kussá lett, majd – férfi létére – a rózsafüzér-társulatba is belépett, s ott aktív tevékenységet 
folytatott. Otthon lefekvés után az egész család elmondta a rózsafüzért, gyakran mind a hár-
mat. Ennek unokái gyakran tanúi voltak, mikor nyári vakációjukat a nagyapáéknál töltötték 
Kunágotán. 
 
 

3. AZ ISKOLÁK 
 
 
Amikor iskoláztatásra került a sor, a szülők nem haboztak felsőfokú tanulmányokra adni 
gyermekeiket. Így a nagyobb leány, Emma postatiszt lett, Mária Magdolna pedig tanítónő. 

A kisebbik gyermek, Mária Magdolna előbb a szülőfalujában tanult, az elemi iskolát 
Kunágotán járta ki. A tanítóképző első két évfolyamát viszont a Nagyváradi Magyar Királyi 
Általános Leánylíceumban végezte (1942 és 1944 között). Itt 1944-ben már április 1-jén meg-
kapta a bizonyítványát a háborús körülmények miatt.6 S így „átlépett a V. K. M. 9.150/1944-
45. sz. h. alapján” a szegedi Miasszonyunkról Nevezett Szegény Iskolanővérek Róm. Kat. Le-
ánylíceumába, ahová 1945. január 25-én vették fel.7 „A rendkívüli körülményekből származó 
sok mulasztás miatt félévi értesítőt nem kapott”,8 de az éve nem veszett el, mert év végére 
már kiállították a bizonyítványát. Így tehát a harmadiktól az ötödik évfolyamig a Miasszo-
nyunkról Nev. Szegény Iskolanővérek Vezetése alatt álló R. K. Elemi Népiskolai Tanítónőképző 
Intézetben nevelkedett. Az intézetben az apácáktól tovább tanulta a becsületes kötelesség-
teljesítést, valamint vallásosságában is tovább mélyült. 

A Szegeden, 1947. június 16-án kelt tanítói oklevele hátoldalán külön feliratként sze-
repel a következő szöveg: „A jelen oklevél tulajdonosa zenei képessége, érdeklődése és 
ügyessége alapján az énekórák teljes óraszámban való ellátására alkalmas.”9 S ha az iskolá-
ban nem is, de számtalan alkalommal lehetett megcsodálni csengő énekhangját. Szeretett 
énekelni, és ezt a templomban is megmutatta. 
 
 
 
 
                                                           
5 Házassági anyakönyvi kivonat, 1928. július 23-áról. 
6 Tanulmányi Értesítő, 5. 
7 Uo. 
8 Uo., 6. 
9 Népiskolai tanítói oklevél. 
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4. AZ ELSŐ MUNKAHELYEK 
 
 
Hódi Mária Magdolna nagy örömmel és lelkesedéssel kezdett neki a tanításnak. Első tanítói 
munkahelye a dombiratosi állami általános iskola lett. Itt 1948. március 1-től szeptember 1-
ig volt alkalmazásban helyettes tanítóként.10 Ámde a puszta tanításnál többet is tett: aktív 
részt vállalt a kunágotai egyházközségi színjátszó csoport szervezésében.11 Majd következett 
számára a második munkahely, a Battonya-Tompapuszta-Nagymajori Állami Általános Iskola 
1948-tól 1950-ig. Itt is helyettes tanítói minőségben kezdte a munkáját, a 2. fizetési fokozat-
nak megfelelő fizetéssel és lakáspénzzel.12 Ehhez a Magyar Köztársaságra való esküt – a fo-
gadalmi okmány alapján – szeptember 1-jén tette le Battonyán.13 

Aztán előbbre lépett, mert Ortutay Gyula vallás- és közoktatási miniszter a tanév végén 
„az állami általános iskolai tanítók létszámába általános iskolai tanítóvá” nevezte ki.14 Ehhez 
1949. május 16-án ismét letette a „szolgálati esküt”.15 Majd 1949. december 31-én újabb esküt 
kellett tennie, immár a Magyar Népköztársaság alkotmányára, s az „Isten engem úgy segél-
jen” záradék nélkül.16 Természetesen ő nemcsak a különböző eskük miatt igyekezett becsü-
letesen helytállni és igazi pedagógusként tevékenykedni, hanem hivatástudata és főleg a 
mély hite miatt is. A „nehéz időkben” is megtette, hogy minden nap – tehát hétköznapokon 
is – bejárt Tompapusztáról a battonyai templomba, hogy részt vegyen a szentmisén. Más le-
hetőség nem lévén, kevés pénzéből kerékpárt vásárolt, s bármilyen is volt az időjárás, nem 
mulasztotta el, hogy naponta templomba menjen. 

Fiatal tanítónőként lelkiismeretesen tanított. Pontos, gondos, precíz tanmenetet, óra-
vázlatokat készített gyönyörű írásával. Különösen figyelt az eredményességre. Megtette azt, 
hogy a felsőbb osztályos nagyfiúkat hajnalban rendelte be az iskolába, kikérdezte, lefeleltette 
őket, feladta nekik a következő leckét. Így már reggel mehettek a földekre dolgozni a szüleik-
kel. Ha viszont arra kötelezte volna őket – mint mondta –, hogy „rendesen” járjanak iskolába, 
egyáltalán nem jöttek volna. 
 
 

5. HÁZASSÁGA 
 
 
Mindenesetre, nem kell meglepőnek tekinteni, hogy a mélyen vallásos tanítónő házastársa 
Ivancsó Tibor, görögkatolikus tanulmányvégzett papnövendék17 lett, akihez rövid egy éves 
ismeretség után, 1950. július 25-én ment férjhez.18 Annál meglepőbb volt viszont a tény Kun-
ágota római katolikus lakosai számára, akik szinte megbotránkozva akarták lebeszélni a Hódi 
                                                           
10 697-45/1957.VIII. számú irat a szolgálati idő megállapításáról, 1957. dec. 16-ról. 
11 (Kovács, 1994: 100.) (7. kép) – A családi fényképalbumban is megvan a kép. 
12 94.000/1948.IV/2. számú kinevezési irat a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztériumtól, 1948. aug. 18-ról. 
13 3102/1948. tf. számú Fogadalmi okmány, 1948. szept. 1-ről. 
14 95.761/1949. számú Kinevezési és alkalmazási okirat, 1949. ápr. 25-ről. 
15 21871/1948. tf. számú Esküokmány, 1949. május 16-ról. 
16 Esküokmány, 1949. dec. 31-ről. 
17 Mint ismeretes, a görögkatolikus papok élhetnek házasságban, de ha ezt az életformát választják, a papszentelés 
előtt kell nősülniük, utána már nem tehetik. 
18 Házassági anyakönyvi kivonat. 
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családot a házasságról, mert nem volt ismeretük arról, hogy a görögkatolikusok a papszen-
telés előtt házasodhatnak, nem kötelező náluk a papi nőtlenség. 

Találkozásukban a Gondviselés működését lehet meglátni. Ugyanis meglehetősen fur-
csa, hogy az Alföld déli részén élő leány és a Nyírség közepén élő fiú találkozzon és összekösse 
az életét. Tibor már utolsó évét kezdte a budapesti egyetemen ősszel. Ezért sürgősen meny-
asszonyt kellett kerítenie. Az utolsó „szabad” nyáron tehát – amint a kispapok között abban 
az időben szokásos volt – kerékpáros körútra indult a parókiákra. Elkísérte őt Rozsán Mihály 
(aki ekkor már Nyíregyházán élt, mint Tibor is a szüleivel, s még nem magyarosította a nevét 
Zengőre). Már jó néhány helyet meglátogattak, amikor távirat érkezett Klárika nénitől, a fele-
ségtől, aki ismerte az útvonalukat, s tudta, hová kell irányítani a táviratot, hogy „megérkezett 
a vendég, jöjjenek haza”. Ugyanis Mihály atya már régebbről ismerte Hódi Mária Magdolnát. 
Makóról nem járt ki Tompapusztára hittant tanítani, hanem őrá bízta a hittanórákat, mert 
úgyis ott tanított, és egyébként is nagyon vallásos leánynak számított. Jutalomból pedig egy 
kis nyári vakációra meghívta őt magukhoz. – Nos, amikor a férfiak hazaérkeztek, szóba került, 
hogy menyasszonyt keresni voltak. Erre Mária Magdolna serdült-perdült egyet a (később so-
káig megőrzött) fodros ruhájában, hogy „itt vagyok én”. S így is lett! Megkezdődött a tanév, a 
fiatalok jó sok levelet váltottak, de már csak az eljegyzéskor találkoztak. S egy életre szóló 
hűséges és szép házasság, nagy család lett a találkozásukból. Történetesen ez Keresztelő 
Szent János fejvételének ünnepére esett (augusztus 29-re), ami az akkori időkben szigorú 
böjti napnak számított a gör. kat. egyházban. Meg is ünnepelték ezt a napot minden eszten-
dőben, minden alkalommal humorosan emlegetve, hogy „szigorú böjttel”. S valóban, ezen a 
napon mindvégig böjtösen főzött krumplileves, valamint tojás és zsír nélkül készített „kőttes 
kalács” volt a családban az ebéd. 

Még egy humoros történet a megismerkedéssel kapcsolatban. Rozsánék a forró nyár-
ban fagylaltról is gondoskodtak a fiataloknak. Igen ám, de a jéggyár verméből kellett hozni a 
jégtáblát (hiszen akkor még a hűtőszekrények, pontosabban jégszekrények is így működtek). 
A fiatalokat küldték el a jégért. S amint kosárban hozták, Tibor szólt, hogy Mária Magdolna 
oldalán jobban olvad a jég, jobban csöpög. Mert hogy milyen szerelmes! Ez a szólás is aztán 
mindvégig fennmaradt közöttük. 
 
 

6. TÖRÉS A PEDAGÓGUSI PÁLYÁN 
 
 
A házasság nagy változásokat hozott Mária Magdolna életében. Immár Ivancsó Tibornéként 
– férjével együtt – az ő első szolgálati helyére, a Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Kenézlőre 
költöztek. Itt azonban nem folytathatta tanítói munkáját. A fennálló rendszer nem engedte, 
hogy „osztályidegen” nevelje a gyermekeket, oktassa a tanulókat. Márpedig őt papnéként így 
tartották nyilván. Kenézlőn született első kislányuk, aki – koraszülöttként – épp csak megérte 
a hajnalt. Az édesapa szükségkeresztségben részesítette. Orvosi ellátás nem volt, a szülők 
aggódva várták a reggelt, hogy a mentőt hívhassák, vagy kórházba vihessék a koraszülöttet. 
Addig is forró vízzel töltött befőttes üvegekkel rakták körül a pólyás babát, hogy valamelyest 
pótolják, illetve helyettesítsék az inkubátort. De nem lehetett segíteni. 

Egy év után továbbköltöztek Nyírturára, ahol viszont a további gyermekek következ-
tek. Egyelőre csak négy, de szoros egymásutánban. Így a fiatal tanítónő gondolni sem tudott 
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arra, hogy tanítói állást vállaljon. Viszont pedagógusi vénája és lelki beállítottsága továbbra is 
sarkallta: papnéként talán még több gyermeket tudott nevelni, több szülővel tudott talál-
kozni, mint ha az iskolához lett volna kötve. Mégis folyamatosan vágyott a tanításra. Meg az 
immár nagy család fenntartásához is hozzá kívánt járulni, ugyanis a papi „fizetésből” elég szű-
kösen lehetett megélni. 

Egy kis fénysugár csillant fel: erőlködését siker koronázta: 1957. augusztus 15-én mun-
kaszerződést kötött vele a megyei tanács Művelődési Osztálya, s így „általános iskolai nevelő” 
lehetett.19 Nagy lelkesedéssel látott neki a tanításnak. Amikor igent mondott a vőlegényének, 
hogy egy életre szólóan közösséget vállal vele, talán nem is gondolta, milyen nagy pedagógus 
famíliába került bele. Férje felmenői 1750-ig visszamenően tanítók voltak. Így a másik oldalról 
is megkapta a támogatást a munkájához. Ismét nem az 1957. október 5-én letett állami eskü 
motiválta, hogy jó tanító legyen, hanem lelkiismeretes elkötelezettsége.20 Mindig tudatában 
volt annak, hogy nemcsak földi szemek figyelik a munkáját, hanem odaföntről is figyelemmel 
kíséri a mennyei Atya. Nem csupán szavaival tanította ezt, hanem elsősorban példás életével, 
tevékenységével. Ízig-vérig pedagógus volt. A nyírturai munkaszerződés határozatlan időre 
szólt. Ám ismét közbeszólt „az élet”. Csak egy fél évet taníthatott az iskolában, 1958. február 
1-jén „hozzájárulással kilépett”.21 Férjét ugyanis 1958 februárjában a Borsod-Abaúj-Zemplén 
megyei Komlóskára helyezték. Persze, ha rajta múlik, nem egyezett volna bele, hogy kilépjen, 
különösen nem „hozzájárulással”, mert mindvégig tanítani szeretett volna. 

Ebben a megyében ismét nem taníthatott. Számtalan próbálkozását nem koronázta 
siker. Minden esztendőben beadta a kérvényét, hogy alkalmazzák a komlóskai általános is-
kolában. A nyolc osztályra két állandó tanerő jutott a faluban, a tanítói házaspár. S melléjük 
mindig felvettek általában egy, de olykor két másik tanítót vagy tanítónőt. Ők rendszerint ké-
pesítés nélküliek voltak, akik éppen leérettségiztek, s nem jutottak be a főiskolára. Nos, ilyen 
személyeket alkalmazott az iskola, pontosabban a járási és megyei vezetés. Bár Ivancsó Ti-
borné – tanítói képesítéssel és oklevéllel – minden esztendőben a megfelelő időben beadta 
az alkalmazása iránti kérelmet, addig nem kapott választ, amíg valahonnan nem sikerült „to-
borozni” egy képesítés nélküli tanítót. Amikor azt kinevezték, akkor küldték meg neki a vá-
laszt, hogy „hely hiányában” nem tudják alkalmazni. 

Ez nem törte le, csak elszomorította. Így is „a falu tanító nénije” volt, akihez minden 
elintéznivalóval lehetett fordulni. Számtalan kérvényt írt meg az embereknek, megszámlálha-
tatlan tanácsot adott. Sok-sok gyermeket tanított, ha nem is iskolai rendszerben, még csak 
nem is korrepetitorként, de szinte soha nem volt olyan nap, hogy a parókia ne zsibongott 
volna a gyermekektől. Komlóskán még két saját gyermek is született a családba, így immár 
hat gyermek vette körül a tanítónő édesanyát. Az ő barátaiktól is sokszor számon kérte a 
leckét. A legkevesebb az volt, hogy megkérdezte, készen van-e mindenkinek a házi feladata. 
De gyakran leültette számolni és főleg olvasni a kis barátokat. 
 
 
 
 
 
                                                           
19 1130/1957.VIII. számú Munkaszerződés, 1957. aug. 15-ről. 
20 Esküokmány, 1957. okt. 5-ről. 
21 Munkakönyv, 10–11. 
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7. PEDAGÓGUSSÁG A CSALÁDBAN 
 
 
Szinte közhelyszerű, de mégis valóságos megállapítás, hogy életünkben a család az elsődle-
ges nevelő. Ivancsó Tiborné számára a hat saját gyermek felnevelése, életbe való elindítása 
már önmagában is komoly pedagógusi feladat volt. S íme, mindegyikük megállta a helyét az 
életben. Diplomások lettek, többen nem is csak egy diplomával rendelkeznek. Tibor állator-
vos, István pap, teológiai tanár, rektor, Magdolna gyógyszerész-asszisztens, József gépész-
mérnök, Etelka mérnök, tanár, Sándor pap. Így a családban – valamilyen formában – legalább 
hárman viszik tovább a pedagógusi vonalat is. 

A hat gyermek taníttatása igen nagy anyagi terhet rótt a piciny faluban, szegény em-
berek között élő családra. Az édesanya ezért is szeretett volna tanítani. Miután nem kapott 
pedagógusi kinevezést, a Pusztavár Mezőgazdasági Szakszövetkezet irodáján vállalt munkát 
könyvelőként 1971 januárjától 1976 decemberéig.22 Eközben nem vonta ki magát a társa-
dalmi feladatokból sem, mert amikor munkahelyén megszervezték az „üzemi önvédelmi 
szervezetet”, akkor a Polgári Védelemben egészségügyi rajparancsnok lett.23 Közben már so-
kat betegeskedett, nagyon sokszor megfázott. A sors iróniája, hogy éppen a fával foglalkozó 
szövetkezet irodájában nem volt megfelelő fűtés. Így 1973-ban három hónapig a fűzérradvá-
nyi szanatóriumba kellett kezelésre mennie.24 Ez volt életében az egyetlen olyan időszak 
(1973. április 23. és június 31. között), amit kórházban töltött; egyébként még a gyermekeit is 
otthon szülte. 

De az irodai munka mellett is vonzotta a tanítás, vonzották a gyermekek. Így amikor 
Komlóskán beindult a nemzetiségi óvoda, oda jelentkezett 1976 decemberében, s szeren-
csére fel is vették. Így tehát újra az eredeti hivatása szerint dolgozhatott;25 ha nem is iskolá-
sok, de óvodások között felügyeletet láthatott el. Ez 1978 január végéig tartott.26 Utána egy 
ideig ismét nem volt munkahelye. De végül megtört a jég, s az 1979/80-as tanévre mégiscsak 
kapott papnéként általános iskolai tanítói állást.27 Az erdőhorváti Körzeti Általános Iskola ne-
velőtanára lett, ahová a gyermekekkel együtt utazott naponta az iskolai autóbusszal. Így már 
az utazás közben is tudta kamatoztatni pedagógusi, nevelői talentumait, miközben a gyerme-
kekre felügyelt. A papnéság mellett ez volt az ő igazi eleme: a gyermekekkel foglalkozhatott. 

Aztán már a nyugdíjazására gondolhatott volna, de még nem volt elegendő hivatalos 
munkaviszonya. Így a Komlóskára telepített izzógyár-részlegben vállalt állást, a Servitas Ve-
gyesipari Szolgáltató Szövetkezetben, tizenhárom hónapra 1980 decemberétől, betanított 
munkásként, teljesítménybérért.28 Majd amikor ez is megszűnt, akkor pap férje mellett az 
egyházközségben adminisztrátori és kántori munkaköri állást töltött be egy fél évig.29 Szinte 
nevetségesnek tűnik, hogy hivatalosan, munkakönyvvel kellett igazolnia egy fél évet arról a 

                                                           
22 Munkakönyv, 10–11. 
23 Igazolás. 
24 Igazolvány a társadalombiztosítási szolgáltatásokról, 3. 
25 (Tamás, 1998: 170.) 
26 Munkakönyv, 18–19. 
27 Munkakönyv, 18–19. 
28 Munkakönyv, 20–21. 
29 Munkakönyv, 20–21. 
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munkáról, amit – egyházi keretek között, bár államilag el nem ismerve – egész életében vég-
zett: mivel hosszú időn keresztül nem taníthatott a negatív diszkrimináció miatt, az igazi pap-
néságban élte le az életét. 
 
 

8. NYUGDÍJBAN 
 
 
Mindenesetre, szomorúsággal töltötte el, hogy amikor elérte a nyugdíjkorhatárt, „hivatalo-
san” nem sikerült összegyűjtenie annyi munkában töltött évet, hogy rendes nyugdíjat kap-
hasson. Neki, aki életét a gyermekek tanításának, nevelésének akarta szentelni eredeti hiva-
tása szerint. Aki ezt a nagyszerű feladatot végezte volna egész aktív idejében. Aki csak a pap 
férje miatt került hátrányos megkülönböztetésbe. Aki papnéként generációkat nevelt a paró-
kia keretein belül. Aki hat gyermeket nevelt fel, indított el a becsületes életbe, s tett a társa-
dalom hasznos tagjává. Meg is írta az oktatási miniszternek, aki személyes levélben válaszolt 
neki: „Értesítem, hogy a Minisztertanács által létrehozott Rehabilitációs Bizottság megtár-
gyalta az Önt ért sérelmeket. A méltánytalan és igazságtalan intézkedésekért megkövetjük 
Önt. Tájékoztatom arról is, hogy a jelenlegi jogszabályok nem teszik lehetővé, hogy a sérelem 
következtében kiesett, vagy nem a képzettségének megfelelő munkakörben eltöltött időt 
nyugdíja megállapításánál az Ön javára vegyék figyelembe.”30 A miniszteri bocsánatkérés mel-
lett csak „kivételes nyugellátás” megállapítására lett lehetőség. 

Nyugdíjas éveit Szerencsen, majd Nyíregyházán töltötte férjével, aki az előbbi helyen 
még aktív papi szolgálatban állt. A nagymamának mindig örömöt jelentett a nagy család, a 
gyermekek és unokák látogatása. Mindig finomságokkal várta őket, de különösen híresek vol-
tak a finom fagylaltjai, melyeket maga készített, és amelyek soha ki nem fogytak. 

A kis falvakban leélt évek viszont aláásták az egészségét. Legyengítette szervezetét a 
sok, lábon kihordott tüdőgyulladás. Orvos nem volt Komlóskán, sok gyermekétől pedig nem 
mehetett kórházba. De soha nem panaszkodott. Sőt, igen nagy öröme telt hat egészséges 
gyermekében és huszonhét unokájában. A nyíregyházi lakásukban, ahová férje nyugdíjazása 
után költöztek, szintén mindig finom fagylalttal várta őket. Utolsó idejét itt már oxigéngép 
segítségével töltötte, de még ekkor sem mulasztotta el, hogy naponta templomba menjen. 
Amikor pedig már kórháza került, férje és fia áldoztatta meg naponta. 
 
 

9. HALÁLA 
 
 
Ivancsó Tiborné Nyíregyházán, 2004. február 5-én távozott az örök életbe.31 Dr. Keresztes 
Szilárd püspök temette (február 12-én), s búcsúzó beszédében kiemelte hivatásának szépsé-
gét, többek között ezt mondva: „Szolgálatában úgy áldozta fel magát, hogy a hivatást, amit 
Istentől kapott, hogy édesanya és papné legyen, a hivatást úgy vállalta, hogy az elborította, 
felemésztette és átalakította az egész életét.” – A beszéd teljes egészében megvan.32 
                                                           
30 96222/90. számú levél a művelődési minisztertől, 1990. máj. 14-ről. 
31 Halotti levél és gyászjelentés. 
32 (Keresztes, 2017: 185–187.) 
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10. EPILÓGUS 
 
 
Mi, a gyermekei tudjuk igazán, hogy édesanyánk milyen jó pedagógus volt. Ígéretesen indult 
a tanítói pályája, de aztán pap férje hivatása miatt félbetört. Bár derékba törte az ateista ál-
lamrend – és ebből a szempontból kálvária volt az élete –, mindig, minden körülmények kö-
zött „tanított”, amit a Gondviselésnek köszönhetően pap férje mellett tehetett. Köszönjük a 
példáját! 
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Gróf Batthyány Lajosné Zichy Antónia 
 

 

Absztrakt 
Gróf Batthyány Lajos első látásra beleszeretett a sugárzó szépségű Zichy Antóniába, majd 
feleségül vette. Antónia lángoló hazafiságával a reformkor ünnepelt szépsége, a reformtalál-
kozók és bálok háziasszonya volt, és maga is nagyban radikalizálta férje politikai nézeteit, 
segítette karrierjét. Batthyány Lajost, Magyarország Első Felelős Kormányának miniszterel-
nökét I. Ferenc József császár 1849 januárjában letartóztatta, majd kivégezték. Antónia sze-
relmének kiolthatatlan tüzét, hűségének és megbocsátásának elapadhatatlan kútfejét mu-
tatják férje fogsága és elítélése kapcsán tett erőfeszítései, amelyeket utólag Emlékiratba ön-
tött gyermekei számára. Ez az asszony nőisége mellett mindvégig sziklaszilárd és hajlíthatat-
lan maradt, mint egy bátor katona; olyan volt, mint férje a politikában. Számára a férfi volt a 
halhatatlan kedves.  
 
Kulcsszavak: reformkor, hazafiság, lángoló szeretet, mártír, „halhatatlan kedves”. 

 
Antonia Zichy, the Wife of Count Lajos Batthyány 

 
Abstract 
At first sight, Count Lajos Batthyány fell in love with the radiant beauty Antónia Zichy, and 
then married her. During the Reform-era Antonia with her flaming patriotism was the beauty 
celebrated hostess of reform meetings and balls, and she herself greatly radicalized her     
husband’s political views, helping her political career. Lajos Batthyány became the Prime   
Minister of the First Responsible Government of Hungary in 1848. He was illegally arrested 
by Emperor Franz Joseph I in January 1849, then executed. The unquenchable fire of Antonia’s 
love, the inexhaustible source of her loyality and forgiveness are shown by her efforts during 
her husband’s captivity; which she subsequently poured into his Memoirs for her children. 
This woman, along with her femininity, remained rock solid and inflexible throughout, like a 
brave soldier; she was like her husband in politics. For her, the man was the “immortal dear”. 
 
Keywords: reform era, patriotism, flaming love, martyr, "immortal dear". 
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„Te mindig jó angyalom voltál…” 

(Batthyány Lajos búcsúszavai feleségéhez az utolsó találkozásukkor)1  
 
 

1. A CSALÁD 
 
 

Egy régi francia közmondás szerint: „A férfiak olyanok, amilyenekké a nők teszik őket.”2 Nyilván 
sok mindenkire vonatkozik ez a mondás, de Batthyány Lajos miniszerelnökre és feleségére, 
„az áldott grófnőre”,3 Zichy Antóniára különösképpen igaz. Igaz volt ez 1833 decemberében is, 
amikor Batthyány Lajos egy pozsonyi estélyen megpillantotta a sugárzó szépségű, tizenhét 
éves Antóniát. A távoli rokon ifjú – Batthyány Lajos és Antónia harmadfokú unokatestvérek 
voltak4 – éppen Törökországba készült utazni, de nemcsak elhalasztotta tervezett útját, ha-
nem nyolc nap múlva meg is kérte szerelme kezét.5 Egy év múlva a pozsonyi dómban          
                                                           
1 (Batthyány, 2008: 55.)  
Batthyány Lajosné visszaemlékezéseit gyermekei számára írta. „…sok könny között írtam azokat, mindjárt halála után 

Rohrsachban, a kék bársony könyvbe …, némely esemény még később jutott eszembe, olvassátok együtt, gyerme-
keitekkel együtt, kik azóta szinte már felnőtt emberek lettek, és emlékezzetek atyátokról, de anyátokról is, ki ha ti 
nem lettetek volna kedves gyermekeim, egy órával sem maradtam volna tovább életbe, vagy legalább úgy bosszultam 
volna az ártatlan, igazságtalan és kegyetlen halálát, hogy engem is kelletett volna életemtől megfosztani. – Csak mi-
attatok maradtam életben. Szeressétek egymást és tiszteljétek atyátok emlékét. Dáka, 1882. Oct. 6-ikán. Anyátok.” 
(Batthyány, 2008: 6.) 
Gróf Batthyány Lajosné gr. Zichy Antónia itt közölt arcképét Barabás Miklós festette 1878-ban. Magyar Nemzeti Mú-
zeum Történelmi Képcsarnok (MNM TK), ltsz.: 2041. 
2 (Békés, 1999/II: 769.) 
3 (Z. M., 2016.) 
4 Batthyány Lajos gróf a Batthyányak Zsigmondi ágából származik, 1807. február 10-én, Pozsonyban született, édes-
apja: Batthyány József Sándor, aki már 1812-ben meghalt, de a szülők még a kisfiú megszületésekor, 1807-ben elvál-
tak. Édesanyja: lomnicai Skerlecz Borbála. Anyai nagyszülei a Zágráb vármegyei nemesi családból való lomnicai Sker-
lecz Ferenc (1731–1802) helytartó tanácsos, békési főispán, udvari tanácsos, a Szent István-rend lovagja, és a nemes-
kéri Kiss család sarja, nemeskéri Kiss Rozália (1739–1842) voltak. Anyai dédanyja pedig a barkóci Rosty család sarja, 
lomnicai Skerlecz Sándorné barkóci Rosty Anna Mária (1710–1763) volt, akinek a szülei barkóci Rosty István (†1744), 
Vas vármegye első alispánja, országgyűlési követe, huszárkapitány és szarvaskendi és óvári Sibrik Terézia (1692–1755) 
voltak. (Gudenus, 1990: 130.) Antónia szülei: gróf zicsi és vázsonykői Zichy III. Károly (1785–1842) a vedrődi ágból és 
gróf Batthyány Antónia. (Nagy, 1865, T-Zs: 375.) 
5 (Hernády, 2018.)  

https://hu.wikipedia.org/wiki/1731
https://hu.wikipedia.org/wiki/1802
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyar_Kir%C3%A1lyi_Szent_Istv%C3%A1n-rend
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nemesk%C3%A9ri_Kiss_csal%C3%A1d
https://hu.wikipedia.org/wiki/Nemesk%C3%A9ri_Kiss_csal%C3%A1d
https://hu.wikipedia.org/wiki/1739
https://hu.wikipedia.org/wiki/1842
https://hu.wikipedia.org/wiki/Rosty_csal%C3%A1d
https://hu.wikipedia.org/wiki/1710
https://hu.wikipedia.org/wiki/1763
https://hu.wikipedia.org/wiki/1744
https://hu.wikipedia.org/wiki/Vas_v%C3%A1rmegye
https://hu.wikipedia.org/wiki/Alisp%C3%A1n
https://hu.wikipedia.org/wiki/1692
https://hu.wikipedia.org/wiki/1755
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megtartották esküvőjüket. Az ifjú pár Itáliában, Svájcban, Franciaországban és Bajorország-
ban utazgatott, és szinte repdesett a boldogságtól… A kivégzés előtt álló miniszterelnök bú-
csúlevelében is szerelmük első boldog éveire emlékeztette hű nejét. 
 Az, hogy a családban a női vonal és az általa biztosított nevelés mennyire fontos, jól 
kitapintható mind Batthyány Lajosnál, mind Zichy Antóniánál. Batthyány Lajos szülei már a 
kisfiú születése után nem sokkal elváltak, és bár édesapja az ikervári vagyonát egyetlen fiára 
hagyta, azt anyja nem engedte ki a kezéből egészen 1834-ben bekövetkezett haláláig, és a 
nagy vagyonból igencsak fényűző életet élt, míg fiát bécsi nevelőintézetbe adta. Batthyány 
Lajosnak egyetlen testvére volt, gróf Batthyány Amália (1805–1866), aki először gróf Karl The-
odor von Westerholt (†1863), majd gróf Franz Jenison von Walworth (1787–1869) felesége 
lett. A gyermekekről – anyjuktól nem sok törődést kaptak – az apa próbált meg gondoskodni. 
Batthyány József 1811-ben írt végrendeletéből, azon túl, hogy a szép birtokát egyetlen fiára 
hagyta, nemes emberi jellemvonása is előbukkan; arra az esetre, ha családja teljesen kihalna, 
vagyonát  
 

„… oly magyar katonák, tisztek és közlegények s azok özvegyei és gyermekei gyámolí-
tására szánta, kik a haza védelmében az ellenség előtt munkaképtelenekké lettek, 
vagy életükkel adóztak. Kívánta, hogy ezen rokkantak részére Ikervárott megfelelő 
épület állíttassék, vagy alakíttassék át valamelyik alkalmas uradalmi helyiség, hogy 
kedves lakóhelyének forgalma, népének jólléte ez által is emeltessék.”6  

 
Batthyány Lajos anyanyelve a horvát volt, ám a bécsi intézetben csupán német szót hallott, 
így amikor a zágrábi egyetemen befejezte jogi tanulmányait, alig tudott magyarul. Majd kato-
naként, huszárként élte életét, és mivel örökségét anyjától kellett perelnie, meglehetősen el-
adósodott. 1831-ben hazaköltözött ikervári birtokára, és csupán ekkor kezdett ismerkedni 
Magyarországgal és a magyar nyelvvel. Ez utóbbit is majd leginkább feleségétől, Antóniától 
sajátította el. Sokan voltak így ebben a korban; közismert Széchenyi esete is, aki 10 éves ko-
rában még magyarul írt levelet édesapjának, ám amikor 1825-ben megtette híres felajánlását 
a Magyar Tudományos Akadémia megalapítására, meglehetősen törte anyanyelvét. Báró 
Podmaniczky Frigyes, aki maga is csak német szót hallott német származású édesanyjától, 
Naplójában a következőt írta nővéreiről: „a magyar nyelvből rendszeres oktatásban részesül-
tek, mert gyakorlatuk vajmi kevés volt, miután az akkori világban soha senki a magasabb kö-
rökből magyarul nem beszélt.”7 
 Zichy Antónia a zicsi és vázsonykői Zichy családból származott;8 édesapja gr. Zichy  

                                                           
6 (Bajzik) 
7 (Podmaniczky, 2003: 14.) 
8 Gr. Zichy Karolina apai ágról származó ősei a IV. Istvántól származó oroszvári vonal, ezen belül is az V. Ferenctől 
kiinduló vedrődi, majd cziferi ágból eredeztethetők. A grófnő apai nagyapja, V. Ferenc (1751. február 17.–1812. au-
gusztus 8.) veszprémi főispán, főpohárnok, az 1790–92. évi országgyűléseken több bizottság elnöki tisztjét is ellátta. 
Nagyanyja pedig gr. Kolowrat-Krakowszky Mária Anna, aki 1776-tól 1805. július 9-én bekövetkezett haláláig élt há-
zasságban V. Ferenccel. Ebből a házasságból hét gyermek született, köztük Karolina édesapja, III. Károly. Ő 1785. 
október 11-én született, 1842-ig Vas vármegye főispáni helyettesi tisztségét is betöltötte, valamint császári királyi 
kamarás is volt. (Nagy, 1865/T-Zs: 375; Kempelen, 1932/XI: 177–178.) (Nem tévesztendő össze a Magyar Udvari Ka-
mara elnökével, Zichy II. Károllyal, aki 1779-ben született, majd az ő özvegyét, gr. Seiler Crescenciát vette feleségül 
gr. Széchenyi István. Ő államminiszter és hadügyminiszter is volt.) 

https://hu.wikipedia.org/wiki/1805
https://hu.wikipedia.org/wiki/1866
https://hu.wikipedia.org/wiki/1863
https://hu.wikipedia.org/wiki/1787
https://hu.wikipedia.org/wiki/1869
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II. Károly Vas vármegyei főispán helyettes és királyi kamarai tanácsos, édesanyja gr. 
Batthyány Antónia volt, akik 1807-ben kötöttek házasságot; négy leányuk és három fiúk szü-
letett. Antónia negyedik gyermekként 1816. július 14-én, és húga, Karolina – akiről még lesz 
szó – 1818 novemberében született.9 Lajos gróffal szemben Antónia meleg, szerető család-
ban nőtt fel, és bár az igen vagyonos Zichy család alapvetően dinasztiahű hagyományokkal 
rendelkezett, a család modern haladó gondolkodással bírt; sokat jótékonykodtak, birtokukon 
magyar iskolát alapítottak, és birtokaikon bevezették a magyar ügyintézést. Gyermekeik a 
családból örökítették tovább mély vallásosságukat, segítőkészségüket és nemzeti elkötele-
zettségüket.10 Antónia igen szépen beszélt magyarul, németül, angolul és franciául. A felcse-
peredett Zichy-lányok pedig hamar a pozsonyi és a pesti társas élet központjává váltak. 
 Az ifjú pár Ikervárra (Vas vármegye),11 Batthyány Lajosnak az apjától örökölt kastélyába 
költözött. Az apa 1811-ben készített végrendeletében a birtokot egyetlen fiára, Lajosra 
hagyta, ám azt anyja kijátszotta, és majdnem elherdálta a vagyont; az igen nagy adóssággal 
lett megterhelve. Batthyánynak új, korszerű gazdálkodással és igazgatással kellett az uradal-
mat jövedelmezővé tennie. Már Batthyány József csináltatott angolparkot, vadaskertet és 
üvegházat, amelyeket az ifjú pár alaposan átalakíttatott. Az egykori barokk kastélyt az 1840-
es évek közepén a házaspár fel is újíttatta, megbővíttette Pollack Ágoston és Ybl Miklós tervei 
alapján. Maga a kastély itáliai miliőt árasztott, hiszen mindketten rajongtak Itáliáért; ifjú há-
zasokként ott töltötték mézesheteiket, és Batthyány Lajost kadétévei is oda kötötték. Antónia, 
a vele született szépérzékkel és kifinomultsággal, valódi tündérkertet – „ritka szépségű angol-
kertet” – varázsolt a kastély köré gyönyörű parkkal, különleges virágokkal; acantusokkal, cle-
matisokkal.  
 

„Ékesíti e várost az uraság gyönyörű kastélya és ritka szépségű kertje. A Rábán túl is van 
egy természetes kert, szép jegyenye- s nyárfacsoportokkal, halas tavakkal, méhes-házzal, 
fáczányossal, gyümölcsössel, ’s egy roppant kiterjedésű kaszállóval.”12  

 
A „nagy ananas házban” különféle külföldi növények mellett 1000 db ananászfát említ Fényes 
Elek 1836-ban.13 Ünnepi alkalmakkor zenei és irodalmi délutánokat, esti bálokat, nagysza-
bású lóversenyeket és vadászatokat, fényűző lakomákat, valamint pompás színi előadásokat 
rendeztek. Ikervári kastélyuk ajtaja nemcsak az arisztokraták, hanem a környékbeli középne-
messég és értelmiség előtt is nyitva állt, így rengeteg vendég látogatta őket.14 Híres volt a gróf 
értékes könyvtára – mintegy 6000 db-ot számlált15 – és különleges borgyűjteménye is.16 

Nyilvánvaló, hogy felesége óriási hatást gyakorolt rá, ráadásul európai utazásaik során 
– Batthyány gróf házassága előtt is sokat utazott az 1830-as években – magukba szívták egy-
részt az itáliai kultúrát, másrészt a modern, korszerű államigazgatási és gazdasági ismerete-
ket. Mint említettem, Batthyány gróf is korszerűsítette birtokait, gyárat építtetett.  
                                                           
9 (Nagy, 1865/T–Zs: 375.; Vö.: Bernáth, 2011: 7.) 
10 (Hernády, 2010: 70.)  
11 Ikervárat Batthyány József 1789-től bírta, és ő építtette a kastélyt, amelyben Batthyány Lajos a kisgyermekkorát 
töltötte.  
12 (Fényes, 1851, I, 131.) 
13 (Bajzik) 
14 Uo. 
15 (Rados, 1939: 68.) 
16 (Hernády, 2018.) 
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2. A REFORMKORI ÉVEK 
 
 

Széchenyi 1827-ben gondterhelten jegyezte fel Naplójában: „Nincsen jó magyar társaság: ez 
Magyarország hanyatlásának és gyengeségének ismertetőjele.”17 Pedig az 1825. augusztus 6-
án August Sedlnitzky császári belügyminiszternek küldött titkosrendőri jelentés az ekkor 
megjelenő díszmagyar ruhadarab születésének pontos időpontjáról és körülményeiről is tá-
jékoztat bennünket: 
 

„...a nemes ifjak az Árpádok és a hunok ősrégi viseletét újra behozni elhatározták ... 
Minden jel arra mutat, hogy az ősrégi viselet behozatala nem a véletlen műve, hanem 
holmi gonosz célzattal van összekötve.”18 

 
A 18. században elfeledett, majd a reformkorban visszahozott díszmagyardivat fontos dá-
tuma: 1825 mellett inkább 1835. Ugyanis ekkor koronázták meg V. Ferdinándot (1835–1848). 
A koronázás volt az első alkalom, ahol az arisztokrácia tagjai az előkelőségüket jelképező szín-
pompás, drága díszmagyart magukra öltötték. A nők csillogó, aranyos selymekből varratták 
ruháikat jellegzetes szalagbefűzéssel, buggyos ujjakkal és több méter hosszú uszállyal. Pártát 
vagy főkötőt viseltek hozzá az elmaradhatatlan, kisméretű köténnyel és a fejdíszbe tűzött fá-
tyollal. A férfi díszmagyarok pompájukban nem maradtak el a női mögött: a zsinórhímzéssel 
díszített színes bársony dolmányra szőrmével szegett mente borult.19 

Széchenyi fentebb idézett zord sorai azonban már nem illettek a magyar fővárosra; 
néhány év alatt megváltozott a helyzet Pest-Budán:  
 

„Ami azt illeti, nincs még egy város, ahol annyi bált tartanának, mint Pesten, ha valaki-
nek ilyesmihez van kedve, akár minden este táncolhat, a farsang első napjától az utol-
sóig ... Ha nem hallanám, milyen nyelven beszélnek, nemigen tudnám megmondani, 
voltaképp melyik nagy fővárosban is bálozom éppen.” 

 
– vetette papírra 1839-ben egy lelkes angol utazó, John Paget.20 És valóban, a Honművész 
1839-ben január 1-je és február 15-e között, a farsangi idény majd minden napján fényes és 
jól sikerült pesti „nyilvános" és „magány" bálról számolt be. 10–15 év alatt Pest-Buda társasági 
központ lett, ám ez nemcsak az egyébként finom eleganciával öltözködő Széchenyinek, ha-
nem a Zichy-lányoknak, vagyis Zichy Antóniának és Karolinának, és természetesen férjeiknek 
is köszönhető. A társasági élet szervező elve ebben a korszakban egyébként is esztétizáló 
megközelítésű volt: a szépség. Az előkelő nők arra voltak hivatva, persze csak azok, akiknek 
erre volt indíttatásuk, hogy a társas élet lelke, tartalma és színe legyenek.21  
 

                                                           
17 Idézi: (Tompos, 2005: 14.). 
18 (Tompos, 2005: 14.) 
19 (Tompos, 2005: 13–18, 57.) 
20 (Paget, 1987: 82.) A mű eredeti kiadása: John Paget: Hungary and Transylvania, with remarks on their condition 
social, political and economical. London, 1839. 
21 (László, 2007: 162.) 
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„A legmagasabb körök társadalmi árjával való úszás már maga is egy bizonyos hazafias köte-
lesség teljesítésének felelt meg, amennyiben e magasabb s befolyásos társadalmi körök meg-
alkotása és fenntartása nélkül politikai viszonyaink fokozatos s erőteljes kifejtése s tevékeny-
sége még csak nem is képzelhető. Ez volt Széchenyi Istvánnak általánosan elfogadott s felka-
rolt eszméje” 
 
 – írta visszaemlékezéseiben báró Podmaniczky Frigyes, aki maga is végig harcolta a szabad-
ságharcot, és igen fontos szereplője volt a 19. századi pesti társaságnak.  
 

„A fiatal asszonyok társaságának tagjai a következők valának: Gróf Batthyány Lajosné, 
gróf Károlyi Györgyné, gróf Zichy Edmundné Gróf Zichy Manóné, gróf Szapáry Antalné, 
gróf Csekonics Jánosné, báró Orczy Pistáné, gróf Erdődy Jánosné, született Raczynska, 
s ha esetesen Pesten időzött, gróf Degenfelden-Schomburg Imréné. A férfiak közül a 
habituék (állandó tagok) közé tartoztak: Gróf Batthyány Lajos, gróf Batthyány Kázmér, 
báró Orczy Lajos, gróf Teleki László, gróf Zichy Pál, gróf Esterházy István, báró Mesnil 
Viktor, gróf Andrássy Gyula, gróf Bethlen József, báró Podmaniczky Frigyes, s néha fel-
kerestek bennünket Károlyi György, gróf Erdődy János, báró Wenckheim Béla. E kis 
számú társaság azon összetartozandóságánál fogva, melyet annak tagjai egymás iránt 
éreztek, s azon erélynél fogva, melyet minden alkalommal kifejteni tudtak és akartak, 
akkoriban Pesten a nagy szót vitte úgyszólván korlátlanul.”22 

 
A Honderű, az Életképek és a Pesti Divatlap rendszeresen beszámoltak azokról a társasági ese-
ményekről, amelyek középpontjában a két ünnepelt szépség állt. Szerepük különösen a Véd-
egylet eszméinek felkarolása miatt volt fontos, hiszen amit ők viseltek, az volt Pesten a divat!23 
1830-tól kezdve jelentek meg a magyar divatlapokban a piros-fehér-zöld színű modellek is. 

Nem véletlen, hogy Pest elfoglalása után, 1849 telén kiplakátolták:  
 

„...ki Februárius 3-tól kezdve veres tollat vagy szalagot, vagy veres szegélyű fekete sza-
lagot, vagy bárminemű szabadság kori jelet és nemzetőrségi köntöst viselend, minden 
különbség nélkül befogatik és katonaság közé soroztatik.”24 

 
Eltűntek a felszínről a nemzeti érzésről árulkodó jelek, de rejtett módon mindenhol hordták, 
hímezték, varrták. A tiltás a zsinóros magyar öltözékekre is vonatkozott, de azt is hordták; ez 
a passzív ellenállás jelképe lett. 

Az 1839. év januárjában tartott pesti kereskedelmi bálon a rendőrségi jelentések sze-
rint is mindenki magyar ruhát viselt és magyarul beszélt.25 A Pesti Divatlap 1844. évi Őszutó 
számában, a Tárcza rovatban arról számoltak be, hogy gróf Károlyi Györgyné és gróf 
Batthyány Lajosné „nem rég a legegyszerűbb belföldi szövetekben tevék diszlátogatásaikat, 
s a nagylelkű magyar hölgyek példáját követni számosan határozák”.26 Szintén ebben a rovat-
ban jelent meg, hogy a két nőnek gróf vajai Vay Dániel és társai éjjeli zenét adtak. A gróf 
                                                           
22 (Podmaniczky, 1984: 197–198.) 
23 (Tompos, 2005: 57.) 
24 (Mátray, 1989: 87.) Idézi még: Tompos Lilla: ’48 hatása a magyar viseletre. 
25 (Takáts, 1929: 495.) 
26 (Pesti Divatlap, 1844. 19. szám – Őszutó 10. 91.)  
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beszédében „a magyar polgári küzdelmek egyik legerősebb tölgyének élő borostyánja”-ként 
üdvözölte a két nővért.27 Az 1844. télelő 8-i számában a szerkesztő azt jelezte, hogy a Védegy-
leti bál elnöke gr. Batthyány Kázmér lesz, háziasszonyai pedig Batthyány Antónia és Károlyi 
Karolina grófnők. Azt is meghirdették, hogy a bálon a „vendégek, a'mennyire lehet, belföldi 
kelmékben és nemzeti szabású öltönyben kéretnek megjelenni, egyszerűség leendvén fődi-
sze e nemzeti vigalomnak”.28 Ezzel azonban komoly gond volt, hiszen a Valero Selyemgyárban 
gyártott kelmék és a Koch Antal cégéből kijövő kárpitbársonyok még nem voltak alkalmasak 
a habkönnyű báli öltözék számára. Más magyar termék pedig még alig akadt, kivéve az olcsó, 
paraszti rétegek számára gyártott kékfestő kartont. Így az 1844/45-ös évi báli ruhák anyaga 
végül a karton lett, természetesen a Zichy nővérek példamutatása nyomán. Petőfi Sándor 
versben ekként magasztalta a két szép nővért: 
 

– Láttátok-e a két tündérvirágot, 
Borús hazánknak két sarkcsillagát? 
Evezhetsz bátran, nemzetem hajója. 
Nem veszthet az célt, aki ilyet lát. … 
 
Ott álltak ők, mint égi jelenések. 
Szokatlan köztünk ilyen látomány... 
Ahogy sokáig néztem volna őket, 
Szemfényemet vesztettem volna tán. … 
 
Ragyogjatok ti ébredő hazámban 
Hajnalsugárral, testvér csillagok! 
Sugárotokra, Memnon szobraképen, 
A nemzetáldás zengedezni fog. 

Petőfi29 
 
A reformkori fellendülés minden tekintetben meglátszott; Pesten megfogyatkozott a német 
könyvek és a német újságok előfizetőinek száma, ellenben megnőtt a magyaré. A német szín-
házlátogatók híján pedig kénytelen volt a magyarral egyesülni.30 A Pesti Divatlap számaiban 
nem győzte buzdítani olvasóit a magyar szabású és hazai anyagokból készült öltönyök csinál-
tatására, hordására, a magyar szó használatára. Az Őszutó 17. számában a tudósító a követ-
kezőképpen lelkesedett:  
 

„A csak most végződött pesti vásáron a kőszegiek által gyártott s ide hozott posztó-
kelme, ha még annyi lett volna is, mind elkelt. Valero selyem- és Koch bársonygyára 
alig győzi a sok munkát. … a mult számunk mellett közlött divatkép szerint már is 
többen csináltattak hasonló magyaros szabásu és kelméjű öltözetet.”31 

 
                                                           
27 (Pesti Divatlap, 1844. 19. szám – Őszutó 10, 123.)  
28 (Pesti Divatlap, 1844. 23. szám – Télelő 8, 155.) 
29 (Pesti Divatlap, 1844. 21. szám – Őszutó 24. 115.) 
30 Vö. (Podmaniczky, 2003: 30–31; Fábri, 2009, passim.). 
31 (Pesti Divatlap. 1844. 20. szám – Őszutó 17. 107.)  
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3. A HAZA SZOLGÁLATÁBAN 
 
 

Egy ideig úgy tűnt, hogy Batthyány Lajos, aki 1839 előtt nem is lépett fel a politika színpadára, 
Széchenyi István követője lesz. Annál nagyobb volt a meglepetés, amikor 1839-ben rögtön 
ellenzéki szellemben nyilatkozott. Míg Széchenyi bizonyos gazdasági reformok érdekében 
hajlandó lett volna politikai engedményeket tenni, Batthyány az alkotmányos jogok védelmé-
ben inkább lemondott a pillanatnyi gazdasági térnyerés lehetőségéről.32 Az ország fejlődését 
nem a gazdaság terén teendő apró lépésekkel akarta elérni, mint Széchenyi, hanem az ellen-
zéki erők összefogásával, politikai reformok kikényszerítésével. Batthyányt már a családi ha-
gyomány is arra predesztinálta, hogy vezérszerepet töltsön be. Ebben egyértelműen közre-
játszott felesége, Antónia, aki nagymértékben radikalizálta, valamint rokonai és Vas várme-
gyei barátai, továbbá apósának féltestvérei: Zichy Edmund és Eugén grófok, valamint sógorai: 
Zichy József gróf, Károlyi György gróf és Odescalchi Ágost herceg, akik mind az ellenzék sora-
iban tűntek fel az 1839/40-es országgyűlésen.33 Titkosrendőri jelentések tucatjai tanúskodnak 
arról, hogy Zichy Antónia politikai szerepének jelentőségét nem az ellenzék túlozta el. 
Batthyány Lajos első programnyilatkozatában maga is hangsúlyozta: „A hazaszeretet felger-
jesztésére minden veszélyeztetett nemzetnél hathatós eszköznek tapasztaltatott a nőnem 
ösztönzése; hogy ez nálunk is mennél elébb fogja fel e dicső szerepet, iparkodni fogunk.”34 
A grófnő valóban meghatározó egyénisége volt mind a pozsonyi országgyűlésnek, mind a 
pesti társasági életnek. Testvérével együtt az 1839–1840-es országgyűlésen nemcsak háziasz-
szonyi szerepében befolyásolta a Főrendi Házat, hanem részt vett az üléseken is, amelyeken 
zajos tapsaival befolyásolta a hallgatóságot.35 Estélyein háziasszonyi szerepében vagy a bálo-
kon egyaránt híveket toborzott az ellenzék számára. Személyiségének páratlan varázsa elő-
segítette Batthyány Lajos politikai karrierjét is; annak ösztönzője és támogatója is volt egy-
ben.36  

A császári titkosrendőrség így jellemezte Batthyányt:  
 

„figyelembe véve nevét, gazdagságát, csillogó tehetségét és olvasottságát, a mostani 
1839/40-es országgyűlés legfontosabb és legbefolyásosabb ellenzékijének tarthatjuk. 
... Ő volt a főrendi ellenzék lelke, de ugyanakkor a rendi ellenzékre is jelentős befo-
lyást gyakorolt.”37  

 
E jelentés ugyan kissé túlzó, mert az ellenzék igazi vezére Deák Ferenc volt, de Batthyány erős 
kézzel és roppant céltudatosan irányította a mágnásellenzéket. Deákban nem voltak vezéri 
ambíciók, Széchenyi már eltávolodott a liberális vezérkartól, Kossuthnak pedig még sem 
rangja, sem tekintélye nem volt ekkor.38 Igy Batthyány Lajosnak nem volt sem kihívója, sem 

                                                           
32 (Molnár, 2000: 11.) 
33 (Molnár, 2000:12. /3.jz./) 
34 (Takáts, 1929: 491.) Idézi még: (Hernády, 2018.). 
35 (Molnár, 2007. 93.)  
36 (Molnár, 2000: 20.) 
37 (Molnár, 2000: 21. /68.jz./) 
38 (Molnár, 2000, 22.) 
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megfelelő ellenlábasa. Az ő kezdeményezésére jött létre a főrendi napló, amelyhez bevezet-
tette a gyorsírást is. Az 1844-es országgyűléssel kapcsolatban Majláth György országbíró a 
következő kijelentést tette: „Bizony jó rendbe tartja őket. Még a tekintetével is vezényeli. … 
Ez az ember valóban egy pártot, s pedig egy hatalmast reprezentál.”39 

1844-ben, az országgyűlésen Batthyány elsőként követelte, hogy a Habsburg Biroda-
lom vezetése Magyarország kormányzásában vegye politikájának mértékéül a magyar alkot-
mányosságot, és ne az Örökös Tartományok esetében alkalmazott abszolutisztikus módszert 
érvényesítse. Batthyány elveiben odáig jutott, hogy még Kossuthénál is radikálisabb hangot 
megütve követelte az ország önrendelkezését.40 1846 novemberétől hivatalosan is Batthyány 
Lajos lett az ellenzék Központi Bizottmányának elnöke, majd ő hozta létre 1847-ben az Ellen-
zéki Pártot, amelynek elnökévé választották.41 Podmaniczky Frigyes a szabadelvű ellenzéknek 
országos jellegűvé válását 1846-ra tette, amikor Pesten első ízben tartottak nagy, központi 
értekezletet.  
 

„Ezen első értekezlet alkalmával a megyékből felérkezett számos párttagok tisztele-
tére s e nagyhorderejű intézmény alapításának megünneplése céljából több köz- s 
magánjellegű ebéd lett rendezve – megjegyezvény, hogy a banquettek keletkezésének 
korát éppen akkoron éltük. Pesten a Nemzeti Kör, különösen gróf Teleki László fára-
dozásai nyomán alakulván, lett az ilyen tüntetést célzó közebédek egyik fő színhelye, 
míg gróf Batthyány Lajos, gróf Batthyány Kázmér, s ezek felső értekezlet megtartása-
kor gróf Széchenyi István házaiknál is, úgynevezett diplomaticus ebédek adattak, me-
lyek közben a komoly eszmecsere folytatást … nyert.”42  

 
Kossuth, akit Batthyány nem kevés anyagi áldozat és munka során Pest megye követévé vá-
lasztatott, az utolsó rendi országgyűlésen ekként nyilatkozott a pártvezérről: 
 

„Barátom, ez ember előtt kalapot veszünk, a legváratlanabb körülményekben is éles-
látású mint a hiúz, maga elhatározásában sebes mint a villám, s aztán szilárd és hajt-
hatatlan, mintha minden idege vasból volna.”43  

 
És Széchenyi István, akinek Politikai programtöredékek című munkája 1847 februárjában jelent 
meg, ekkorra már kiírta magát az ellenzék soraiból;  
 

„…nem fér össze egy ilyen nagy férfi állásával ily túl a rendén indulatos írásmodor, s a 
szélsőségekbe átcsapó gőgös s lenéző gondolkodásmód.”  

 
– írta Naplójában Podmaniczky Frigyes.44 
 
 

                                                           
39 Idézi: (Molnár 2000: 22 /73., 74.jz/). 
40 (Hermann, 2007: 795.) 
41 (Molnár, 2000: 23.) 
42 (Podmaniczky, 1984: 214–215.)  
43 Idézi: (Molnár, 2000: 24. /80.jz./). 
44 (Podmaniczky, 1984: 221.) 
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4. A KÉT ASSZONY 
 
 

Az 1840-es évek elején tehát Batthyány Lajos politikai pályája villámgyorsan emelkedett, ám 
házasságuk megromlott. Senki sem tudhatja, hogy az égető láng, amely a férfiban meggyúlt 
sógornője, Karolina iránt, magától lángolt-e fel, avagy a szép grófnő izzította fel tudatosan? 
Karolina életét és erős egyéniségét ismerve inkább az utóbbi feltevés igaz. Mindenesetre, 
amikor Károlyi György gróf feleségül vette Karolinát, nagyon szerelmes volt a nőbe, és élete 
boldogságát remélte tőle.  
 

„Az idő meg fogja mutatni, mennyiben érem el célomat, de szinte előre meg vagyok 
győződve, hogy forrón szeretett Karolinámmal megelégedett egyezségben fogom 
napjaimat eltölteni.” 

 
– írta bele naplójába, 1836. május 14-én.45  
Bár később igen csalódott és magára maradt férfi, férj vált belőle; felesége a szabadságharc 
leverése után – közös megegyezéssel – külön élt tőle, majd emigrált. Az emigrációban egy 
ideig Klapka Györggyel élt együtt.46 

Mindenesetre Széchenyi István rendkívül szemrehányó hangvételben írt egy, a Karo-
lina grófnőhöz címzett levelében a közte és sógora között kialakult viszonyról. Megírta az asz-
szonynak, miszerint dühös lett Batthyányra, mert egy előnytelen tulajdonságát is megis-
merte, mégpedig a hálátlanságot. A férfi ugyanis szinte elhagyta feleségét és gyermekeit, pe-
dig családjának nagyon sokat köszönhet – írta Széchenyi –, mert ők időt és pénzt nem kímélve 
törekedtek arra, hogy Batthyány elérje céljait. Széchenyi arra kérte a grófnőt, hogy ezt 
Batthyányval is közölje.47  
 

„Az életemnek minden öröme oda van, és barátod innentúl csak sajnálatodra méltó 
életét fogja élni. Meg fogsz érteni, de nem is az én jövőmrűl van szó, nekem nincs – 
szegény elámított asszony jövőjérűl, sorsárul, végveszélyérűl.”48  

 
– írta Batthyány. Magánéleti válságának ékes bizonyítéka ez az olaszországi útja előtt írott 
levél 1847-ből. Karolina ekkor Velencébe utazott, majd titokban Batthyány is követte az asz-
szonyt, akit felszólított: „álljon az egyik oldalra vagy a másikra, nincs többé arany középút” – 
ezeket a szavakat Batthyány a Teleki Lászlóhoz írott levelében örökítette meg.49  

Mindenesetre Karolinának gyermeke is született e kapcsolatból, akinek keresztapja 
Széchenyi lett. A felső körökben is szinte közbeszéd tárgyát képező viszonyról Antónia is tu-
dott, mégis megbocsátott férjének; erre a legbeszédesebb bizonyíték a feleség minden tette, 
amit elkövetett férjéért annak 1849. januári letartóztatása után. Mindaz több volt, mint amit 
egy asszony megtehet a párjáért. Mintha a két emberben magasan lángoló tűz egymást 
égette volna, kapdosta, de mégsem aludt ki, sőt összeadódott, és hatalmas lángot vetett; 
                                                           
45 (Fazekas, 1998: 365.) 
46 (Bernáth, 2011: 38–39.)  
47 Széchenyi István levele gróf Károlyi Györgynéhez, Pest, 1842. október 12, Pest. Lásd (Bártfai Szabó, 1943: 419.). 
48 Batthyány Lajos levele Teleki Lászlóhoz. In: (Molnár, 2007: 661.). 
49 (Molnár, 2007: 683.)  
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Batthyány zseniális miniszterelnöki intézkedéseiben biztosan benne volt Antónia szellemi-
sége, segítő ereje.  

Zichy Antónia szerelmének, szeretetének kiolthatatlan tüzét, hűségének, megbocsá-
tásának elapadhatatlan kútfejét és férje hazaszeretetét is tápláló hazafiságát mutatják 
Batthyány fogsága és elítélése kapcsán tett erőfeszítései, amelyeket utólag Emlékiratba öntött 
gyermekei számára:  
 

„Megnyugtató az az öntudat, hogy mindig és minden nehézség daczára iparkodtam 
őt követni, akárhol volt és őt mentől többet látni” 50 

 
– írta. Ez az asszony nőisége mellett sziklaszilárd és hajlíthatatlan maradt, mint egy bátor ka-
tona; olyan volt, mint férje a politikában, akit valójában ő radikalizált. Antónia bámulta férje 
„határozott jellemét és lelki erejét” – ezt Emlékirataiban írta.51 A férfiban, akit házastársául foga-
dott, nem pusztán férjét, gyermekei apját, hanem a hazáját felemelő politikust is szerette. 
Halála után pedig piedesztálra emelte: „egy szent Martyrt csináltak belőle; mint egy szent előtt 
térdelhettem volna előtte” – írta.52 Batthyány Lajos, bár a sógornőjével folytatott viszony nyo-
mán hűségében elbukott, búcsúlevelében ekként fejezte ki érzelmeit:  
 

„…ezekben a sorokban ismétlem meg neked mélyen átérzett kifejezését forró hálám-
nak és tiszta szerelmed minden kincse iránti csodálatomnak, amelyet megérdemelni 
sosem tudtam … Isten veled! Úgy halok meg, hogy csak a Te képed van a szívemben, 
a te neved az ajkamon! Viszontlátásra!”53  

 
 

5. „ÉLJEN A HAZA!” 
 
 

1848. március 14-én országgyűlési küldöttség vitte Bécsbe a Kossuth által fogalmazott radi-
kális Felirati javaslatot, amelynek legfontosabb pontjai a következők voltak: az uralkodó ne-
vezze ki teljhatalmú helytartóvá István nádort és miniszterelnökké gróf Batthyány Lajost, va-
lamint, hogy tegyen ígéretet az országgyűlésen alkotandó törvénycikkek szentesítésére.  

A március 17-én kiadott királyi leirat azonban csak István nádor kinevezését tartal-
mazta, Batthyányét nem, de Kossuth és Batthyány rávették a nádort: teljhatalmával élve ne-
vezze ki őt miniszterelnökké. Az országgyűlési küldöttség bécsi útjának sikerét a március 15-
i pesti forradalomról érkező hírek is nagyban elősegítették.54 Az Első Magyar Felelős Kormány 
miniszterelnöke szó szerint is felelősen cselekedett; felelősen és következetesen képviselte 
az ország érdekeit a dinasztiával szemben is, sőt arra törekedett, hogy az ország az 1848 ta-
vaszán elért helyzetét megőrizze, és a birodalom súlypontja Magyarországra kerüljön át.55  

                                                           
50 Mint fentebb jeleztem, Batthyány Lajosné emlékiratát férje fogságáról és haláláról gyermekeinek írta utólag, 1882. 
október 6-diki dátummal, Dákán. (Batthyány, 2008: 40.) 
51 (Batthyány, 2008: 55.) 
52 (Batthyány, 2008: 55.) 
53 (Batthyány, 2008: 80.) 
54 (Hermann, 2007: 896–897.) 
55 (Hermann, 2007: 896–897.) 
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Óriási munkát végzett a Nemzetőrség megszervezésében (1848:22. tc.). Azt is sikerült 
elérnie, hogy az uralkodó a magyar katonaságot a magyar kormány alá rendelje, és a magyar 
honvédség megszervezésében is döntő szerepet vitt. A miniszterelnök által felállított magyar 
honvédsereg Európa legerősebb államának hadseregét veri majd ki az országból a győzedel-
mes tavaszi hadjárat során – ez a magyar történelem egyik legfényesebb fejezete –, és az csak 
az Orosz Birodalom segítségével lesz képes felülkerekedni.  

Batthyány Lajos 1848. szeptember 11-én kormányával együtt ugyan lemondott, de 
másnap mégis visszavette a gyeplőt, mivel Jellačić bán 50 ezer fős seregével átlépte a Drávát, 
és a felelős miniszterelnök tudta, hogy a hazát mindenáron – még a formális törvényességi 
kereteket túllépve is – meg kell védeni. Így a honvédelem irányítását ügyvezető miniszterel-
nökként továbbra is Batthyány végezte, aki újabb honvédtoborzást rendelt el.  

1848 decemberében a kormány Debrecenbe költözött, és azonnal megindult a fővá-
ros megszállása a császári katonaság és Jellačić horvátjai által. Batthyány Lajos letartóztatását 
már a decemberi bicskei császári főhadiszálláson szóba hozták, ám arra csupán 1849. január 
8-án került sor.  
 

„Ma híresztelik, hogy gróf Batthyány Lajos, gróf Károlyi István, Deák Ferenc (erről má-
sok ellenkezőt mondanak) és gróf Andrássy Gyula elfogattak. Szintén mondják, hogy 
halottaink koporsóit (midőn a temetőbe vitetnek) a vámháznál levő császári cordon-
őrők felnyittatják és megvizsgálják, vajon valóságos halottak vitetnek-e ki”  

 
– jegyezte fel napjójában Mátray Gábor.56  

Antónia mindenhová követte letartóztatott férjét; először – annak kívánsága szerint – 
Ikervárott maradt a gyermekekkel, de nem sokáig tartotta meg kérését, már január 21-én 
Pestre utazott, és magával vitte a gyermekeket is. Visszaemlékezéseiben a grófnő azokat a 
napokat ekként örökítette meg:  
 

„Január 8-ikán ugyanabban az órában, midőn őt elfogták, íróasztalomnál ültem, Lajos 
képe előttem volt, azon kép, melyet mint menyasszony tőle kaptam. Egykori boldog-
ságunk mint fiatal házasok, szomorúságunk és fájdalmunk, midőn két gyermekünket 
vesztettünk –, azt mind ködfátyolként előttem láttam, egyszerre olyan fájdalmat érez-
tem szívemben, utána vágytam, éreztem, hogy ő szenved. Ezen pillanatban sírnom 
kellett. Oh, ez előérzete volt (talán) mindannak, mit ő később szenvedett és engem 
véghetetlen szerencsétlenné tett.”57  

 
Amikor megérkezett Pestre, rögtön látta a városon a nagy változást: előző év szeptemberé-
ben, amikor elhagyta,  
 

„…akkor még magyar város volt, … most mindenütt osztrák katonaság volt, fekete 
sárga zászlók minden nyilvános épületen, az emberek képén látszott a szomorúság, a 
levertség kifejezve.”58  

                                                           
56 Mátray Gábor muzsikus, zenetörténész, a Nemzeti Múzeum, majd 1846-tól a Széchényi Könyvtár kinevezett őre-
ként munkálkodott. Naplóját – Töredék jegyzemények – Fülep Katalin adta ki. Az idézett rész: (Mátray, 1989: 63.). 
57 (Batthyány, 2008: 15.) 
58 (Batthyány, 2008: 16.)  
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Az asszony Windischgrätz herceghez is folyamodott, hogy megsürgesse férje perét és azt 
kérje, hogy becsületszóra engedjék szabadlábon védekezni, de elutasításban részesült.59 Áp-
rilis 23-án, a magyar seregek közeledtének hírére az osztrák kabinet a foglyokat elrendelte 
elvitetni Budáról. Előző nap Antónia könyörgött férjének, hogy szökjön meg, menjen vele, ő 
mindent előkészített, de ő elutasította: „Jó lovon, karddal a kézben szívesen, de így asszony 
mögé bújva, ahhoz nem tudom elhatározni.”60 Zichy Antónia Emlékiratát ekként folytatta ha-
zájának sorsán, szenvedésén szánakozva: 
  

„Ha lelke [ti. Batthyány Lajosé] köztünk van, és fájdalminkat, szenvedésünket látja, ak-
kor talán boldogabb ő ott, ahol van, mint mi itt, a szenvedés és szomorúság völgyé-
ben!”61  

 
Az asszony ismét minden utat megjárt férje kiszabadításáért, de sehol nem talált módot arra.  
Batthyányné Emlékirataiból egyértelműen kitűnik Pest-Buda visszafoglalásának nagyszerű-
sége, örömteli volta, aminek Emmi kislánya is ujjongott, de ő „búsult” – ahogy írta –, hiszen 
férje messze hazájától, börtönben volt.62 Nem is szívesen utazott el Pestről, „ott hagyni a ma-
gyar világot és az osztrák katonauralom alá jönni” – írta.63 Ezután az asszony Emmikével ha-
marosan Pozsonyba utazott veszélyes helyeken, a Fertő-tó mocsaras területén súlyos, kole-
rajárványos helyeken át érkezett meg. Fáradságot nem ismerve azonnal hozzáfogott a látha-
tási engedély megszerzéséhez.  
 

„Végre a harmadik napban bátyám kíséretében felkocsiztunk: egy szót sem szólhat-
tam, úgy dobogott a szívem örömömből őt látni, de egyszersmind aggodalomból is; 
nagyon szomorú hatást tett kinézése, sovány lett ezen rövid idő alatt, melyben nem 
láttam, megőszült; a szoba üres volt és setét …. Csak a tiszt jelenlétében volt szabad 
vele beszélni...”64  

 
Azonban augusztus 11-én az egykori miniszterelnököt továbbvitték Olmützbe. És ezután be-
következett 1849. augusztus 13-a, a világosi fegyverletétel; „Magyarország fölött is a kegyet-
len sors határozott. Legyőzetett, a világosi fegyverletétel történt!” – írta Zichy Antónia.65 A hű 
asszony Bécsen keresztül azonnal Olmützbe akart utazni, de a császárvárosból nem enged-
ték tovább. Így visszatért Pozsonyba azon értesülésre, miszerint a foglyokat innét fogják 
Pestre szállítani a Dunán, hajóval. Mindenáron találkozni akart férjével. Amikor meglátta,  
 

„mit éreztem akkor, azt nem írhatom le, gyermekeimmel együtt odasiettem, nem tu-
dom, hogyan, de keresztül az őrökön, a katonákon, a kocsinál voltam, odarohantam, 
kezét megfogtam, megcsókoltam, sejdítettem azon perczben, mi fog később történni? 
Annyira kezdtem sírni, nem tudtam magamon uralkodni…”  

                                                           
59 (Batthyány, 2008: 18–19.)  
60 (Batthyány, 2008: 22.)  
61 (Batthyány, 2008: 23.) 
62 (Batthyány, 2008: 28.) 
63 (Batthyány, 2008: 29.) 
64 (Batthyány, 2008: 33.)  
65 (Batthyány, 2008: 35.)  
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– írta Visszaemlékezéseiben.66 
Batthyányt a hadbíróság augusztus 30-án kötél általi halálra és teljes vagyonelkobzásra ítélte, 
de ugyanakkor a hadbíró egy jól megindokolt kegyelmi kérvényt is beadott, amely alapján 
várható volt a királyi kegyelem. De I. Ferenc József császár (1848–1916) már korábban utasí-
totta Haynau táborszernagyot – akinek gúnyneve a Bresciai Hiéna volt –, hogy a kivégzésekről 
utólag tegyen jelentést.67 Ezzel mindenféle kegyelmi procedúrának elejét vette. Ezután a fog-
lyokat Olmützből Pestre szállították; Magyarországon Haynaunak teljhatalma volt.  

A táborszernagy 1849. október 3-án utasította el Batthyány Lajos kegyelmi kérvényét, 
és mivel a kivégzést bosszúból a bécsi forradalmárok által október 6-án meglincselt Latour 
osztrák hadügyminiszter halála idejére tűzte ki végrehajtani, már alig maradt idő. Antónia 
megpróbált Haynauhoz bejutni, de kérelmét elutasították. 

Október 4-én Batthyány mérget kért feleségétől, pedig ő még nagyon reménykedett 
az enyhébb ítéletben.68 Október 5-én Batthyányt átvitték a siralomházba, és nem engedték 
meg, hogy övéitől búcsút vegyen. Még olvasni is szívet tépő Zichy Antónia ezen sorait Vissza-
emlékezéseiben. Hajlandó lett volna Komáromba rohanni, hogy Haynau lábához omoljék ke-
gyelemért, de arra sem mód, sem idő nem volt már: 
 

„Akaratot, erőt, kitartást kelletett mind arra, mi még rám várt …, amit aznap szen-
vedtem, elég lett volna egy egész életre! De egész életemen át éreztem ezen szenve-
dést, most is vérzik a seb, melyet a kegyetlenek szívembe ejtettek!”69 Antónia ekkor is 
férje szilárd politikusi állhatatosságát emelte ki; „Mivel érdemelte ő ezen bánásmódot. 
– Talán azért, hogy Magyarország koronáját ezen kígyói Dynastiának meg akarta tar-
tani. – Mert hiszen miniszteri állása alatt és később is, nem egyszer bizonyította ezt. 
Vagy talán azért, mert esküjét nem akarta megszegni, hazáját nem elárulni, a Dynastia 
kedvéért annak önállóságát nem feláldozni? Azért kelletett meghalni, mert mindazok 
a pokoli tervek nem fértek össze becsületes lelkével.”70  

 
Ám október 5-én Batthyánynénak mégis megadott egy röpke – 5 percnyi – találkozás az Új-
épületbe átvitt férjével. Ezt testvérének, Karolinának sikerült elérnie a budai katonai parancs-
noknál, Haynau tudta nélkül.71 Ennek során, nagy vívódás után, egy tőrt csempészett be neki, 
hogy azzal akár öngyilkosságot elkövetve megmenekülhessen a becstelen haláltól, az akasz-
tástól.72  
 

„Ez a kevés percz, melyeket vele tölthettem, mind a mellett, hogy életemnek legszo-
morúbbak és legkeserűbbek voltak, mégis oly drága emlék, hogy semmi e világon nem 

                                                           
66 (Batthyány, 2008: 39.)  
67 (Hermann, 2007: 804–805.) 
68 (Batthyány, 2008: 41.) 
69 (Batthyány, 2008: 45.) 
70 (Batthyány, 2008: 47.) 
71 (Nyáry) Mások úgy tudták, hogy ezt Károlyi Lajos érte el.  
72 Gróf Károlyi Gábor, Károlyiné Zichy Karolina fia visszaemlékezéseiben kicsit másként írja le a történetet, amelyből 
a két asszony egybeforrott sorsa és mindkettő nagyfokú szerelme Batthyány Lajos iránt jól kitűnik. Szerinte a tőrt 
édesanyja csempészte be, amit még Itáliában vásárolt. (Eötvös, 1908/I: 53–57.) 
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pótolhatná. Csak akkor tudtam, mennyire szerettem őt. Szerettem volna ott nála ma-
radni, és vele együtt meghalni.”73  

 
Batthyányné számára férje volt a „halhatatlan kedves”. 
Az október 5-ről 6-ára virradó éj a szegény asszony számára maga a pokol volt. Csak harmad-
nap tudta meg, hogy férje mégsem az általa bevitt tőrtől halt meg, miként akarta. A kis papír-
vágó kés nem volt elég éles ahhoz, hogy olyan súlyos sebet ejtsen, hogy elvérezzék, de azzal 
elérte, hogy súlyos sebei következtében nem akasztották fel. Sebeit bekötözték, és 6-án este 
golyó által kivégezték; hatkor Magyarország első miniszterelnöke a kivégzőosztag előtt állva 
féltérdre ereszkedett, és három nyelven vezényelt tüzet: „Éljen a haza! Allez, Jäger! (Rajta, va-
dászok!)”74 Mátray Gábor feljegyzéseiben ezt az eseményt a következőképpen örökítette meg:  
 

„October 6. Tegnap ítéltetett gróf Batthyány Lajos, néhai első minister akasztófára; ma 
reggel kellett volna az executiónak megtörténni, azonban reggel vérében fetrengve, 
de életben találtatott. (Tőrrel nyitá meg erét nyakán.) Délután, miután eszméletre ho-
zatott, estve felé 6 órakor agyonlövetett. Mondják, hogy October 5-én délután 2 óra-
kor olvastatott fel ítélete, 3 órakor kitétetett a siralomházba, hogy cselédjei és hitvese 
vele szólhassanak még egyszer, gróf Károlyi Lajos (ki a komáromi várból megszaba-
dulván Pestre jött) eszközlé ki nagy nehezen. Beszélik, hogy hitvese adá neki a tőrt.”75 

 
Felesége így indokolta a kivégzés végrehajtását:  
 

„a pesti parancsnokok féltek a bécsi zsarnokok haragjától, és nem merték az ítélet 
halasztását kimondani; azt gondolták, csak essék ő áldozatul akár mi módon, ha egy-
szer Bécsben tudják, hogy vége van életének, mindegy lesz nekik…”76 

 
Batthyányné ezután gyermekeivel együtt először férje nővéréhez, Bajorországba utazott, 
majd Párizsba, végül Zürich mellett telepedett le. Rendszeres kapcsolatot tartott fenn a buj-
dosó politikusokkal, főként gr. Teleki Lászlóval, akiket segélyezett is. Sosem vetette le a gyász-
ruhát, amelyet majdnem negyven évig hordott. A családi legenda szerint a Habsburg uralko-
dóra a 13 aradi vértanúért 13 átkot mondott.  

1856-ban hazaköltözött, mert gyermekeit itthon, magyarokkal akarta összeházasítani. 
Dákán vásárolt birtokot. Damjanich János özvegyével, Csernovich Emíliával együtt megalapí-
totta a Magyar Gazdasszonyok Egyesületét, amelyen keresztül sokat jótékonykodott.77 
 
Az özvegy a kiegyezéssel nem értett egyet, és a koronázás estélyén Pest-Buda minden palo-
tája ki volt világítva, az övét kivéve; ő sosem bocsátott meg a hóhérnak.  

1888. szeptember 29-én véget ért földi élete; dákai ravatalánál Véghelyi Dezső alispán 
elnökölt. A jegyzőkönyvben, amelyben a családnak kifejezték részvétüket, a következő szöveg 
olvasható:  
                                                           
73 (Batthyány, 2008: 49.) 
74 Idézik többen is: (Nyáry, 2015.; Hermann, 2007.). 
75 (Mátray, 1989: 262–263.) 
76 (Batthyány, 2008: 64.) 
77 (Hernády, 2018.)  
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„Megemlékezik továbbá gróf Batthyány Lajosné szül. Zichy Antónia grófnőről, Magyar-
ország első felelős miniszterelnökének özvegyéről, ki férjének erőszakos úton bekö-
vetkezett halála után hosszú özvegyi gyász alatt erőt meríthetett a nemzet minden hű 
fiainak gyászából és forró részvételéből, s ezen erőt mindenkor arra használta fel, 
hogy megtegye hazájának és hazájáért mindazt, amit egy fennkölt lelkű nő megtenni 
képes.”78 

Kívánsága szerint férje búcsúlevelével a mellén temették el, amelyről korábban saját kezűleg 
készített másolatokat gyermekei számára.79 
 
 

6. EPILÓGUS 
 
 
A svájci Sankt Gallen kantonból származó Naeff család – a kiterjedt rokonság egy része Ma-
gyarországra származott el – ősi kastélya Balgachban található, ahol a toronyszoba falán ma 
is ott függ Batthyány Lajos közismert lithográphiája. Az egyik családtagra, a 19. században élt 
és nagy műveltségű Max Custer jogászra nagy hatással volt Batthyány Lajos személyisége és 
erkölcsi tartása, aki életét és működését tanulmányozva nagyon nagy államférfinak tartotta.80 

 
(balra) A balgachi kastély (Ráczné Tóth Katalin felvétele) 
(jobbra) A kastély szobájának falán függő Batthyány-kép (Ráczné Tóth Katalin felvétele) 

                                                           
78 Idézi: Tóth Dezső (Tóth, 2016.).  
79 Így a búcsúlevél fennmaradt, ma a Piarista Tartományi Levéltárban őrzik. Kiadva: (Batthyány, 2008, 79–80.). Az 
aradi vértanúk búcsúlevelei is több kiadásban megjelentek. Vö. Az aradi vértanúk, 1983, passim.  
80 Ráczné Tóth Katalin ny. könyvtáros családjáról van szó, saját közlése.  
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